

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

二安镇铁炉胡村:

文明新风吹进群众心坎里

□本报记者 任贵伟

8月3日,在二安镇铁炉胡村,记者看到,村里的主干道干净整洁,道路两旁的绿化树郁郁葱葱,活动广场上健身器材一应俱全。“村里的新时代文明实践站投入使用后,我经常来这里看看。这里有我们村的历史,看过后很受教育。不仅我经常来,其他村民也经常带着孩子、亲戚来这里。”村民胡修才说。

昔日的贫困村华丽转身

铁炉胡村由胡姓先人拓创,村西即黄河故道所留陈迹,地势低洼,俗称“胡家洼”。因地瘠民贫,该村世代从事铁器生产,据传兴盛时期曾多达18座铁炉,“铁炉胡”由此得名。

如今的铁炉胡村,是基层党建红旗村,是县委、县政府表彰的文明村。然而,在2015年,它还是一个省级贫困村。在脱贫攻坚战中,铁炉胡村干部一心、团结一致,让昔日的贫困村成功摘帽,并且实现华丽转身。

2015年,铁炉胡村被评为省级贫困村,是安阳军分区结对帮扶联系点。自脱贫攻坚工作开展以来,该村被安阳军分区、内黄县人武部、安阳市医保中心确定为帮扶单位。

安阳军分区、内黄县人武部按照“务实、精准、聚力、常态”的要求,帮扶产业、帮建设施、帮治生态、帮带党支部,深入开展产业扶贫、技能扶贫、医疗扶贫、爱心扶贫、教育扶贫五大类扶

贫项目,做到扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、脱贫成效精准。该村村民为了感谢安阳军分区和县人武部的帮扶,自发将村里的主干道命名为“军民路”。

铁炉胡村党支部第一书记冯学敏介绍,驻村帮扶队不仅开展入户脱贫政策宣讲,还在村里开展了以种植养殖技能、烹饪缝纫技术等为主要内容的技能培训,切实提升贫困家庭的脱贫致富能力。铁炉胡村依托产业发展、金融保障、教育培训、就业创业、保障救助“五大平台”,通过采取金融扶持、光伏发电、教育培训、民政救助等精准扶贫措施,全村危房改造10户,教育补贴累计21人,城乡居民基本医疗保险缴费补贴81人,残疾人鉴定31人,进一步促进贫困群众增收,改善了生活条件。

2017年以来,铁炉胡村实施贫困村整村推进项目,共投资462万元,涉及22个项目。该村硬化背街小巷,村内胡同实现了“户户通”;安装太阳能路灯100余盏,改造下水道2000余米,种植绿化树1100余棵;实施安全饮水工程,免费为每户群众接通自来水;新建党群服务中心、村卫生室和健身活动广场……铁炉胡村的面貌焕然一新。

村里建起新时代文明实践站

铁炉胡村翻天覆地的变化在新时代文明实践站里被重点展示。安阳军分区、内黄县人武部、二安镇政府、二安镇铁炉胡村积极筹划建设了军民共建新时代文

明实践站。

在新时代文明实践站,记者看到,这里由实践站展厅、党群服务中心、文化活动广场、文化长廊、“双拥”大舞台等构成。展厅以图文资料、实物展陈、荣誉展示等为主,依次设计制作了乡村记忆、战斗堡垒、脱贫攻坚、乡村振兴、珍惜荣誉、亲切关怀“六大篇章”。其中,图文资料包括文字介绍和图片展览。文字介绍以该村概况、发展特色、脱贫攻坚、成就荣誉等内容为主,图片展览与文字资料相结合,包括村容村貌、党员先锋模范、军民共建、领导关怀等栏目。

提升群众文化素养 培育文明乡风

铁炉胡村依托新时代文明实践站,通过常态化开展新时代文明实践活动,着力提升群众文化素养,培育文明乡风,为全面实现乡村振兴注入精神力量。

2019年6月12日,该村举办手拉手军民教育基金启动仪式。该村全体党员和群众代表大会推举产生手拉手军民教育基金理事会,制定基金会章程。安阳军分区、内黄县人武部和二安镇政府分别为教育基金注入5万元,驻村第一书记和村“两委”干部每人捐款1000元,广大村民也踊跃捐款。

为集中展示脱贫攻坚和精神文明建设的丰硕成果,更广泛地动员人民群众支持和参与道德建设,在镇党委、

镇政府的组织领导下,铁炉胡村开展了身边好人评选活动。1月17日下午,该村对评选出的“脱贫励志”“好婆婆、好媳妇”“优秀共产党员”“参军报国”“尊师重教”“荣誉村民”六个方面的身边好人进行表彰,大力宣传和弘扬孝善文化,营造和谐文明氛围。

被评上“脱贫励志”户的胡红彬充满激情地告诉记者:“有了党的好政策,我脱了贫,增了收,生活越过越好。今后,我要通过自己的努力,带动身边的贫困户和其他村民一块务工,共同增收,共同致富。”

每当夜幕降临,铁炉胡村的村民会不约而同来到文化活动广场,伴随着音乐,跳起广场舞。该文化活动广场由军地联合出资20万元,于2017年改造而成,面积约900平方米,设有文体活动器材、休闲凉亭、石桌椅凳、篮球架等,为广大群众休闲娱乐、开展文化活动提供了空间和场所,丰富了群众的精神文化生活。广场北侧是文化长廊,主要宣传国防教育、征兵工作、民兵常识、“双拥”共建等内容。广场东侧是“双拥”大舞台,是开展文化下乡、评选表彰先进、红色电影放映和村民文化娱乐等活动的重要场所。

“我们建设新时代文明实践站,主要目的是学习科学理论,宣传宣讲党的政策,丰富活跃文化生活,持续深入推进移风易俗,真正把实践站打造成军地联合开展理论宣讲的平台、文化教育服务的平台、科技科普服务的平台、健身体育服务的平台。”铁炉胡村党支部书记胡学生说。



全民健身 共同参与

8月3日清晨,太极爱好者在内黄公园广场参加太极拳比赛。
在第十二个“全民健身日”到来之际,内黄县开展了丰富多彩的健身活动,推广科学健身理念,倡导文明健康生活方式。
(刘超 摄)

决胜全面小康 挑战脱贫攻坚

梁庄镇:

扭住产业“牛鼻子” 鼓起群众“钱袋子”

□本报记者 任贵伟 通讯员 张伟民

盛夏时节,在梁庄镇新规划建设的产业扶贫基地里,33栋全智能日光温室和31栋全智能钢架大棚已经全部建成。在园区新修的道路两侧,农户正在整理有机肥,开始新一轮的瓜菜定植。

梁庄镇在用足、用活政策的基础上,紧紧扭住产业发展的“牛鼻子”,以产农、以产富农,持续在稳产业、扩规模、促增收上下功夫,使优势农业产业迅速转化为贫困户稳定脱贫的“助推器”,为确保全镇贫困户顺利脱贫提

供了有力、可靠的保障。

8月2日,大棚内机声隆隆,南李庄村建档立卡贫困户韩香荣正在整理土地。随着旋耕机驶过,大棚里充满着泥土的清香。今年,新规划建设的产业扶贫基地流转了韩香荣家的承包地,他又在基地里承包了一栋大棚。这样算下来,韩香荣一家就有了两份收入。

“扶贫基地流转了俺6亩多地,一年一亩地800元,这6亩多地就是5000元。另外,俺在这个园区承包了一栋大棚,根据往年市场行情,一年下来净利润也有10多万元。”韩香荣扳着指头给记者算了一笔账。

紧邻韩香荣家大棚的是冯庄村村民冯合方的大棚。冯合方搞大棚种植也有几年了,收入一直很稳定。这次他一下子承包了两栋大棚。

“前些年,俺在大棚里西瓜套种辣椒,一年收入不算少。今年,俺在这儿包了两栋大棚。凭俺的技术,一栋大棚的效益应该在5万元到10万元。”冯合方自信地说。

据介绍,梁庄镇新建的产业扶贫基地总投资约3180万元,一共建有全智能日光温室33栋、全智能钢架大棚31栋,可供64户贫困户和群众进行种植,同时可带动300余人到园区务工。

在依托产业扶贫基地促农增收的同时,梁庄镇大力扶持镇内带贫企业的发展,使这些本土企业迅速成为带动群众增收致富的新引擎。该镇李官寨村建档立卡贫困户王林志在离家不远的带贫企业找到了合适的岗位,一个月能挣4000多元,厂子离家也近,骑电动自行车五六分钟就到了,既不耽误种地,也不耽误照顾家。王林志靠着自己勤劳的双手脱了贫。

梁庄镇统筹抓好“三个落实”,聚焦“两不愁三保障”,以产业扶贫基地为抓手,以带贫企业为依托,努力拓宽贫困户增收渠道。

县纪委监委

做实做细日常监督 全面提升监督质效

本报讯 (记者 任贵伟 通讯员 甘霖)“你们存在政治理论学习还不够的问题。”“国有资产管理有漏洞,产权关系尚未完全清晰。”这是8月4日县纪委监委派驻县交通运输局纪检监察组对驻在单位进行日常监督中的一个场景。

今年年初以来,派驻纪检监察组紧盯关键少数、重点领域、重要岗位、关键环节,以监督实际成效进一步夯实“派”的权威、“驻”的优势,推动被监督单位党委(组)全面从严治党主体责任落实落细、落实。

“派驻监督的本质是政治监督,关键是督促责任主体落实责任。我们就是要当好县纪委监委的‘眼睛’和‘耳朵’,预防和减少监督部门不正之风和腐败问题的发生。”派驻县交通运输局纪检监察组组长郭武军说。

“学习强国”答题挑战赛 掀起干部群众学习新热潮

本报讯 “这次答题挑战赛非常成功,不仅大家踊跃参加,而且成绩也非常优秀,200名选手中有16人全部答对1107道题,顺利通关。”8月3日,正在整理“学习强国”答题挑战赛档案资料的县委宣传部“学习强国”管理员李苒苒兴奋地说。

为建好、办好、用好“学习强国”学习平台,进一步提高全县广大党员干部和群众学习的积极性,7月30日至31日,内黄县举办了“豫学习豫出彩”——第二届“学习强国”河南省千万学员万场答题挑战赛初赛活动。

在整个比赛过程中,参赛选手聚精会神、分秒必争、沉着冷静、熟练答题,赛场气氛紧张而热烈。经过60分钟的角逐,16名参赛选手完成通关

现的问题或薄弱环节,及时向被监督单位提出意见和建议,使全面从严治党主体责任落实到实处。与此同时,派驻纪检监察组聚焦扶贫资金、项目建设等重点领域,通过查阅财务资料、项目资料,查找违规违纪问题,有效防止决策失误、权力失控、行为失范。

此外,派驻纪检监察组还围绕监督重点,紧盯监督单位“三重一大”事项的研究决策,不断规范流程,做到事前告知、事中督促、事后检查监督。

“派驻监督的本质是政治监督,关键是督促责任主体落实责任。我们就是要当好县纪委监委的‘眼睛’和‘耳朵’,预防和减少监督部门不正之风和腐败问题的发生。”派驻县交通运输局纪检监察组组长郭武军说。

携手同心 共渡难关 枣乡应急救援中心赴皖抗洪抢险

本报讯 (记者 任贵伟 通讯员 刘肖坤)7月28日,枣乡应急救援中心8名队员应邀赴安徽参加抗洪救灾抢险。枣乡应急救援中心发出抗洪通知后,队员们踊跃报名。根据工作需要,此次选拔8名经验丰富、身强力壮的精干力量为第一梯队,携带冲锋舟、发电机、照明和其他抢险救援设备,前往安徽抗洪抢险一线,在当地有关部门的统一安排下,开展抢险救援工作,支援安徽人民抗洪救灾。

虽然洪水肆虐无情,但中华大地

处处有爱。自安徽发生洪涝灾害以来,全国各地的救援力量源源不断地前往抗洪前线。枣乡应急救援中心将根据前线抗洪工作需要,随时准备安排第二梯队、第三梯队前往安徽抢险救灾。

“枣乡应急救援中心的队员不顾个人安危,勇担社会责任,他们无私奉献的精神值得大家学习。我们相信,在全国人民团结一致的努力下,灾区群众一定能够早日战胜洪涝灾害,重建美好家园。”县应急管理局相关负责人说。

六村乡

走访摸底数 脱贫再加力

本报讯 (记者 任贵伟 通讯员 刘现磊)“现在,脱贫攻坚已经到了最吃紧的关头,我们通过加强基础设施建设,兴产业、促就业、强保障,多措并举为脱贫攻坚百日总攻保驾护航。”8月1日,六村乡政府相关负责人说。

为了确保工作落到实处,六村乡抽调乡纪委、乡扶贫办的3名工作人员,对整改情况进行定期、不定期督导,对整改进度慢、假整改等工作不力人员给予通报批评,并下发督导单,限期改正。

截至目前,该乡已走访建档立卡贫困户510户,共排查问题16个,整改9个,为全面打赢脱贫攻坚战提供有力的保障。



7月24日,内黄县组织开展了防汛实战演练。来自应急、水利、医疗、公安等部门的人员和社会救援组织人员组成应急演练队伍,在洹河豆公河闸开展了包括巡堤、堤坝加固、管涌堵漏、水上救援等多个项目的防汛演练,以增强防汛应急处置和水上抢险救灾能力,切实提高防汛工作的应对能力。(刘肖坤 摄)